Základy 
ekonomie
I. ročník

Zimní období

Ekonomika

Ekonomika pochází z řeckého oikos  - dům a nomos – pravidlo, zákon

V ekonomii platí jako u kterékoli vědní disciplíny, že historie se vědou o budoucnosti. Vývoj ekonomických teorií sahá až do starého Řecka, ale hlavní rozvoj zaznamenala ekonomi  v 16. století.

Od antiky po středověk:

Již v období antiky se formulovaly otázky výroby, směny, obchodu, peněz a cen.

1. Xenofón napsal na přelomu 5a4 st. př. Kr. spis s názvem  „Oikonomikos“, který zahrnoval rady, jak vést hospodářství orientované na  zemědělství.

2. Platón  ve svém díle „ Zákony“  doporučuje státní regulaci zahraničního obchodu. K peněžnímu hospodářství měl negativní postoj. 
3. Aristoteles provedl analýzu peněz. Také rozlišil dva druhy bohatství a dva způsoby jeho získávání a zvyšování   tzv. ekonomiku a chrematistiku:

Ekonomika je souhrn statků a činností, pomocí nichž si lidé opatřují věci nezbytné k životu, k uspokojování lidských potřeb.

Chrematistika je bohatství v peněžní formy a způsoby jeho zvyšování ( snaha trvale zvyšovat peněžní bohatství). 

4. Svatý Augustin nazývaný jako poslední muž antiky a první muž středověku vyzvedal zemědělství ( tedy správně a efektivní hospodaření s půdou), odmítal lichvu a zdůrazňoval vlastní práci. 
Antičtí myslitelé považovali za nejprospěšnější hospodářskou činnost zemědělství. Za společensky prospěšný druh činnosti byl uznán i obchod, jako prostředek směny výrobků.

V následujících stoletích ( středověku ) se společnost nesetkala s novými ekonomickými názory. Hospodářství se vyvíjelo velmi pomalu. Nový impuls nastoupil až v 11. stol.n.l.

S rozvojem obchodu, zejména mezinárodního. Důležitým představitelem byl Tomáš Akvinský. Propagoval zásadu, podle které směna nemá být zdrojem obohacování jedněch na úkor jiných. 
V 16. stol. n. l. se nejrozvinutější zemí stalo Holandsko. 

Učení, které postupně ovládlo Evropu se nazývá „ Merkantilismus“  ( z italského mercante=obchodník). 

Bohatství bylo ztotožněné s penězi, respektive s drahým kovem. Stát zvyšoval své bohatství vlastní těžbou zlata a zahraničním obchodem. Merkantilismus se vyvinul v systém státní regulace hospodářství. Trval 4 století a odlišují se 2 vývojové fáze:

Ranný merkantilismus – podporoval vývoz zboží, ale omezoval dovoz. (Snažil se zabraňovat jakémukoli vývozu peněz ze země.)

Rozvinutý merkantilismus – už sledoval vyváženost obou faktorů. 

Na přelomu 17. a 18. stol.převládalo přesvědčení, že hospodářský systém je ovládán vlastními zákonitostmi a jakékoli zásahy státu jsou neefektivní. „ Hospodářský liberalismus“ se snaží odhalit zákonitosti fungování tržního hospodářství. 
Smithova „neviditelná  ruka“ trhu ( Adam Smith 1776), vysvětluje, že  chování  všech účastníků trhu, kteří sledují jen svůj vlastní prospěch, jednají současně v zájmu trhu a společnosti. Tento zlom fakticky znamená vznik samostatné vědy!

Vznik ekonomie ve 20. století.

Klasická ekonomická škola zdůrazňuje samoregulační schopnost trhu a orientuje se na makroekonomii.
Socialistická kritika  ( K. Marx, B. Engels) odmítá  klasické pojetí a propaguje zrušení soukromého vlastnictví  nastolením beztřídní , komunistické společnosti. 

Neoklasickou ekonomií ( 70. léta 19. stol )  nastává skutečný mezník v ekonomii. Zaměřuje na problematiku tržní rovnováhy. Vytváří teorii mezní užitečnosti. 
Winston S. Churchil: (americký prezident) “ Jsou lidé, kteří považují podnikatele za strašlivého vlka,kterého je potřeba ubít. Jiní se domnívají, že podnikatel je snad dojná kráva, kterou je možné nepřetržitě dojit. Jen málokdo v něm vidí koně, který táhne káru. „

Eartl Wilson: (americký publicista) „ Úspěch je prostě věc štěstí. To Vám řekne každý neúspěšný.“

Petra Gricová: (studentka 1. ročníku VOŠ podnikatelská činnost) „ Úspěšní lidé dělají to, co nespěšní dělat nechtějí.“

Ekonomie – je věda o nejobecnějších souvislostech v ekonomickém životě společnosti.



( zkoumá výrobu, směnu, spotřebu )

-  poskytuje celkový obraz ekonomického života společnosti.

Ekonomie se dál rozpadá na  specializované obory:

a) účetnictví – přehled všech finančních toků, veškerých nákladů i výnosů.

b) ekonomická statistika – výkaznictví výsledků podnikání.

c) měnová teorie – se zabývá kurzem měn a jejich dopadem na podnikání.

d) management – se zabývá řízením podniku, (struktura, organizace, plánování…)

e) marketing – se zabývá prodejem komodit.

Ekonomie je společenská věda, která se dělí:

1. Mikroekonomie – termín užívaný pro tu část ekonomie, která se zabývá zejména chováním a rozhodováním domácností (zákazníků ) a podniků. Na základě toho se snaží objasnit tvorbu tržních cen a objem produkce ( velikost výroby ).  Zabývá se studiem jednotlivých firem, zákazníků, trhů. 
Hlavní kategorií mikoroek. je TRH. …( mikros – malý )

2. Makroekonomie – se od mikroekonomie liší zaměřením se na celospolečenskou problematiku ekonomie. Celého národního hospodářství. 

Rozdělování a užití národního důchodu, státního rozpočtu…

Ta část ekonomie, která zkoumá národní hospodářství jako celek. ( např. určuje míru zaměstnanosti, cenu práce (min. mzda), ovlivňuje prostřednictvím cla, daní, příjmy a výdaje státního rozpočtu…) ( makros – velký ) 

Zjednodušeně řečeno mikroekonomie se zabývá stromem  a makroekonomie celým lesem.

V národním hospodářství rozlišujeme tzv. ekonomické sektory:

1. primární sektor – zemědělství, lesnictví, rybolov, těžební průmysl. Prvovýroba, zabezpečuje získávání přírodních zdrojů, pěstování, chov ….
2. sekundární sektor – zpracovatelský průmysl ( textilní, strojírenský, potravinářství…),

3. terciární sektor – služby  ( doprava, obchod, spoje, cestovní  ruch, peněžnictví, zdravotnictví, školství, masmédia ),

4. kvarterní – věda, výzkum.

Ekonomika  - je činnost, praxe. 

Souhrn výrobních a  hospodářských vztahů ve  společnosti, ve státě, v podniku.

Významy  pojmu ekonomika lze rozdělit:

1. ekonomika jako hospodářství –  podnikové hospodářství, národní i světové,

2. ekonomika jako hospodaření – v podniku, ve státě i ve světě,

činnost související s chodem podniku – plánování, organizování, zásobování, výroba, prodej….

3. ekonomika jako hospodárnost – úspornost, šetrnost, účelné využití  ( státních,

podnikových ) možností.

Efektivní využití výrobních vstupů a přeměnu na výr. výstupy.

3 základní ekonomické otázky:

Smyslem každého podnikání je zisk!!! Aby měl podnik zisky, co největší musí umět správně podnikat. Návod na to, co to je správné podnikání neexistuje, protože to, co jednu firmu přivede k velkým ziskům, muže druhou dovést ke krachu. Vlastní podnikání nese obrovské riziko.  Aby firmy obstály v těžkém konkurenčním boji a byly ziskové musí umět odpovědět na 3 základní ekonomické otázky:

1. CO a KOLIK vyrábět, co bude předmětem podnikání. 
V čem budu podnikat a proč?  

Jaký typ produktu nabídnu na trhu, jaké kvality… 

Kolik toho vyrobím, aby mi nezbylo, co neprodám jsou ztráty. 

Co nabízí konkurence. Jak velká a silná je konkurence. 

V čem jsem silnější, slabší oproti konkurenci, čím je předběhnu.

Neobjevím tzv. „ díru na trhu“?
2. JAK vyrábět a za kolik. Jakou technologií, jak ekonomicky nejefektivněji, know-how,    ( vědět jak ),  co vše k tomu budu potřebovat. 

Jaké vstupy a za kolik . 

Jak  vyrobím a za kolik.

Znám technologii výroby, recepturu…

Kde lze výrobní náklady snížit.

Jak to celé zafinancuji. 

Jak prodám a za kolik.

3. PRO KOHO vyrábět. Rozdělení trhů z marketingového hlediska. 
Kdo jsou moji zákazníci. Co si přejí, co preferují.
Jaké mají přání, jaké příjmy… 
Jaký segment trhu budu obsluhovat. 
Čím lépe dokáže podnik odpovědět na 3 zákl. ek. otázky, tím lépe dokáže rozhodnout, podnikat, tím vyšší má úroveň hospodaření, tím více dokonalejších komodit dokáže vyrobit levněji. Úspěch firmy spočívá v tom, že si 3. zákl.ek.ot. klade stále!

Úvod do hospodaření

Smyslem lidského života je uspokojování svých potřeb. Snaha lidí uspokojit své potřeby vytváří ve společnosti poptávku.  ( - ta závisí na velikosti příjmů )

Druhy lidských potřeb:

1. dle naléhavosti a) základní potřeby 

· existenční  ( nezbytné pro život ) musí být uspokojeny na 1. místě. (jídlo, pití, oblečení) vyplývají z biologické podstaty člověka.

· kulturní vyplývají z toho, že člověk žije ve společnosti s určitou kulturou. Vyspělé státy považují kulturní potřeby za základní.          ( vzdělání, sport, zábava, kultura )

b) luxusní  ( zbytné pro život ) přání, která lze považovat za postradatelná ( drahé šperky ), ale  dělají nám radost. ( fotoaparát pro fotografa není luxus, ale nástroj pro vydělávání peněz.)

2. dle počtu uspokojených, potřebitelů  

     a ) individuální – týkající se jednotlivce ( koupě  nových bot…)

     b)  kolektivní – týkající se skupiny lidí ( osvětlení, dopravní síť...)

Vše co slouží k uspokojování lidských potřeb   obecně nazýváme produkt.
Produkt – je obecné označení pro výrobní výstupy, to co může být na trhu směněno a slouží k uspokojování lidských potřeb.

Dělíme na 1. Statky


      2. Služby

Statky dělíme:

1. z hlediska hmatatelnosti na

a) hmotné  - mohu sáhnout, vyjádřit jednotkou  soustavy SI

· movité – přemístitelné, lze přemístit bez porušení podstaty věci        ( auto, boty, chleba…)

· nemovité – nepřemístitelné, nelze přemístit aniž by se porušila podstata věci ( garáž, dům, pole, les, rybník..)

b) nehmotné – nemohu sáhnout, nic neměří, neváží, nemají barvu, tvar… ( projekt domu, program na PC, značka, know-how… )

2. z hlediska omezenosti na

a) neomezené – je jich všude dostatek, nemusí se s nimi šetřit, vzduch, slunce (nemohu koupit )

b) omezené – ekonomické, vzácné
Není jich dostatek, proto nejsou zadarmo musí se s nimi šetřit. Kupují se. Jejich získávání vyžaduje výrobu.

3. z hlediska upotřebení ( komu slouží ) na

a) spotřební    -  slouží ke konečné spotřebě ( chleba, boty… )

b) kapitálové  - slouží k další výrobě:  

· investiční  ( např. výrobní hala – PPS, účetně evidováno jako DM )

· provozní  ( např. materiál – PJS, účetně evidováno jako KM )

Služba – je každá užitečná lidská činnost, uspokojující lidské potřeby svým samostatným průběhem, bez jakéhokoliv zpředmětnění, zhmotnění. ( např.  obchod, doprava, oprava, spoje, kadeřnictví, ubytování, stravování, zdravotnictví, školství, kultura…)

Výrobní proces

Je proces, který ze vstupů podniku dělá výstupy ( tedy něco vyrobí nebo poskytne službu ) .

Za výrobní vstupy můžeme považovat vše, co slouží k podnikání ( tedy vše, co do podniku vstupuje – výrobní náklady )

Z ekonomického hlediska lze výrobní vstupy rozdělit na 

1. Práci – cena práce mzda, plat
2. Půda – cena půdy  renta

3. Kapitál – cena kapitálu úrok ( peníze, za ty si firma koupí PPS = DM, PJS=  KM )

Výrobní výstupy  

Lze chápat jako vše co podnik směňuje na trhu. Co je předmětem podnikání.  Tedy produkt    ( statky = výrobek, služby ).

Spotřeba 
Spotřebu označujeme jako užití komodit. Dělí se:

1. podle toho KDO spotřebovává 

a) spotřeba obyvatelstva ( domácností, zákazníků..),

b) spotřeba organizací ( podniků, firem, podnikatelů, výrobců..)   Slouží k vytváření dalších komodit – výrobní vstupy.

2. podle počtu použití 

a) Prostředky postupné spotřeby PPS - statky kapitálové, investiční, investice do podnikání, slouží k opakovanému používání, postupně se opotřebovávají, DM.

b) Prostředky jednorázové spotřeby PJS – (statky kapitálové provozní, jednorázové užití věci, materiál pro výrobu, KM. 

Hospodářský proces

Je souhrn činností mezi:

1. výrobou         -       podnik

2. směnou          -       trh

3. spotřebou       -      konečný spotřebitel ( zákazník )

Koloběh v národní hospodářství probíhá mezi:





3 subjekty v koloběhu národního hospodářství:

1.   Domácnosti ( obyvatelstvo, zákazníci, konečný spotřebitel, příjemce důchodů-mzdy ) – 

Vstupují jako 
  a) kupující – komodity

           
b) prodávající – pracovní sílu, kapitál, půdu


c) plátce daní

2.    Podniky ( firmy, organizace, výrobci, podnikatelé ):

· Fyzické osoby ( živnostníci, OSVČ )

· Právnické osoby ( a.s., s.r.o., v.o.s., k.s., družstvo, s. p., s. o. )

Podnikání zahrnuje  - výrobu

- poskytování služeb

- obchodování

a) prodávající – komoditu

b) kupující - pracovní sílu + veškeré výrobní vstupy

c) plátce daní

3. stát ( parlament – zákonodárný sbor, vláda – výkonný orgán ). Vstupuje jako

a) specifický subjekt. Jehož úkolem je ovlivňovat trh svým rozhodnutím, zákony,výši daní, cla…

Soustava daní v ČR:

I. Daně přímé – 1. Daň z příjmů FO, PO. 2. Daň z nemovitostí. 3. Daň silniční. 4. Daň z nabytí nemovitých věcí. 
II. Daně nepřímé – 1. Daň z přidané hodnoty. 2. Daň spotřební. 3. Daň ekologická. 

b) kupující – od obyvatel- pracovní sílu

· od podniků – státní zakázky, nakupuje pro školy, nemocnice, armádu…

c) prodávající – obyvatelům, i podnikům veřejné služby.

Existují 2 základní typy ekonomik:

I.  Centrálně plánované hospodářství – příkazový systém

Tato metoda vycházela z představy národního hospodářství jako „ jedné velké továrny „     

 =  „ rodiny“, kde je vše „dokonale“ plánovitě propojeno, tak že nevznikají ztráty známé z kapitalistické ekonomiky. ( např. výprodej, krachující firmy, nezaměstnanost …)

Uvedenou filosofii převzaly země, které se vydaly cestou  budování  socialismu. 

Byl vytvořen velký ústřední plánovací orgán, který ovlivňoval a plánoval veškerá odvětví národního hospodářství na 5 let dopředu.

Ceny se tvořily plánovitě na základě nákladů největších výrobců. Existovaly velkoobchodní a maloobchodní ceny  pro 1 výrobek všude stejné. Ceny neodpovídaly skutečné situaci na trhu. 

Poptávka vysoce převyšovala nabídku. Na trhu nebylo zboží.

Nebyla možnost podniků samostatně podnikat. Podniky se zaměřují na uhájení, co nejpříznivějšího plánu, který lze  snadno splnit, aby měli prémie.

Tomu odpovídala existence právní formy vlastnictví na: 1. státní 

          2. družstevní – např. JZD
Firmy odtrženy od vývoje ve světě, zaostávaly za vyspělými státy. Na světovém trhu byly naše výrobky nežádoucí, vykazovaly horší kvalitu, větší poruchovost, nižší technickou úroveň, neodpovídaly módním trendům, požadavkům zákazníků.

Uvedená metoda v praxi ukázala, že není tak efektivní, jak se očekávalo. Že není možné motivovat  normou, ale hmotnou odměnou. Že efektivity se nelze dobrat pevným plánem, který nepočítá a náhlými změnami ne trhu, ale konkurencí a bojem o zákazníka.

II.   Tržní hospodářství – tržní systém

V tržním hospodářství neboli systému volného podnikání mají podniky plnou právní i ekonomickou samostatnost. Nikdo neurčuje CO, JAK, KOMU, ZA KOLIK vyrábět. Podniky se snaží vyrobit takové komodity, které zákazníci chtějí a prodávají je za ceny, které jsou ochotní zaplatit. Snaha dosáhnout zisku vede ke konkurenčnímu boji o zákazníka.

Nabídka převyšuje poptávku.

Princip tržního hospodářství lze vyjádřit touto větou:

V podmínkách tržní ekonomiky smí kdokoli nabídnout na trhu komukoli cokoli, kdekoli za jakoukoli cenu. Jedinou podmínkou je, že musí najít toho, kdo to koupí.

Tržní hospodářství je založeno na těchto základních principech:

1. soukromé vlastnictví a sektor veřejného vlastnictví,

2. volný  pohyb cen,

3. konkurence,

4. snaha dosáhnout zisku.

Mikroekonomie

Tržní mechanismus

Odpovídá na otázku, CO způsobuje, že se vyrobí právě to, co je třeba, že vyrábí stále levněji a že zboží najde svého spotřebitele. Tímto mechanismem je TRH. ( snaha podnikatelů dosáhnout zisku, těch dosáhnou jen tehdy, když prodají a prodají jen tehdy, když mají zboží lepší, levnější, kvalitnější, než konkurence a  takové, které zákazník žádá. )

Trh  -   je místo, kde dochází ke směně zboží ( prostřednictvím prodeje a nákupu. ),

-    je místo, kde se střetává nabídka s poptávkou,

-    je místo, kde si zákazník může zboží vybrat, vyzkoušet.

Poptávka – je ochota, ale i schopnost zákazníků kupovat za určitou cenu, určité množství komodity, v určitém čase, na určitém místě

Poptávku dělíme na:

1. individuální – poptávka jednotlivých kupujících ( poptávka pana Nováka ),

2. dílčí – poptávka po 1 určitém výrobku ( boty ),

3. agregátní – celková poptávka, souhrn všeho po všem.

Nabídka – ochota, ale i schopnost prodávajících ( výrobců ) nabídnout k prodeji ( vyrobit) za určitou cenu určité množství komodity, v určitém čase, na určitém místě.

Nabídku dělíme na:

1. individuální – nabídky 1 výrobce ( firma XY vyrábí…),

2. dílčí – nabídka 1 výrobku od více výrobců ( sportovní boty od….),

3. agregátní – veškerá nabídka všech komodit od všech výrobců.

Cena – směnná hodnota zboží (komodity, produktu) vyjádřená v penězích.

Zákon poptávky:

Říká, že za jinak stejných podmínek budou kupující ochotni koupit více jednotek (kusů) určité komodity (zboží), za nižší cenu než vyšší = Elasticita poptávky

Elasticita poptávky – říká, že poptávka s klesající cenou  - stoupá

      s rostoucí cenou  -  klesá.


	Poptávka
	Cena za 1 kopeček
	Nabídka

	200 ks
	2,0
	50 ks

	175 ks
	2,5
	80 ks

	125 ks
	3,0
	125 ks

	85 ks
	3,5
	135 ks

	65 ks
	4,0
	235 ks

	50 ks
	4,5
	265 ks

	40 ks
	5,0
	320 ks
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Zákon nabídky:

Říká, že za jinak stejných podmínek budou prodávající ( výrobci ) ochotni nabídnout k prodeji ( vyrobit ) více jednotek (kusů) určité komodity za vyšší cenu než za nižší = Elasticita nabídky



Elasticita nabídky – říká, že nabídka s rostoucí cenou - roste ( stoupá )




       s klesající cenou – klesá.









N


 Vzájemné působení nabídky, poptávky a ceny

Při střetávání nabídky a poptávky dochází k pohybu ceny.

1. převyšuje-li poptávka nabídku  P>N -  cena stoupá a naopak

2. převyšuje-li nabídky poptávku  N>P - cena klesá
Platí i obrácený vztah : Vysoká cena zvyšuje nabídku, ale snižuje poptávku.


Nízká cena snižuje nabídku, ale zvyšuje poptávku.
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Bod E = Ekonomický bod rovnováhy

Vyjadřuje kompromis mezi snahou nabídky prodat co nejdráž a snahou poptávky nakoupit co nejlevněji.

Pokud na trhu platí vztah N>P 

Hovoříme  o trhu nasyceném. Při nasyceném trhu si zákazník může vybírat, působí  konkurenční boj o zákazníka, ceny se snižují, kvalita roste…Hovoříme o trhu spotřebitelů.

Pokud na trhu platí vztah N<P

Hovoříme o trhu nenasyceném. Při nenasyceném trhu musí zákazník snižovat požadavky, podmínky diktuje výrobce, to vede ke zvyšování ceny, snižování  kvality… Hovoříme o trhu dodavatele.

Struktura trhu

Struktura trhu je charakterizována těmito podmínkami:

1. počet firem na daném trhu,

2. velikost firem,

3. povaha výrobku,

4. podmínky vstupu na trh.

Situace na trhu:

1. Dokonalá konkurence – na trhu působí mnoho firem, z nichž žádná nemá významný podíl na trhu, tudíž nemůže ovlivňovat cenu. Vstup na trh je snadný.

2. Úplný monopol – jediná firma dodává na trh, odstranila konkurenci ( na základě konkurenční převahy, či se s ní spojila ).  Určují ceny. Vstup na trh je téměř nemožný.

3. Oligopol – na trhu  je mnoho firem, z nichž některé zaujímají takové místa na trhu, že mohou ovlivňovat cenu. Firmy si pak buď:

a) Silně konkurují.

b) Se spojí, doplňují, vytváří situaci podobnou monopolu. 

I. Podle toho co se směňuje můžeme trhy rozdělit na:

1. trh výrobků ( produkt za peníze, obchody, prodejny )

Trh výrobků dále dělíme:

 A)  denní potřeby   a) každodenní koupě


b) impulzivní koupě


c) naléhavé koupě


d) koupě po zralé úvaze

       B) trh obchodní      a) homogenní produkty


b) heterogenní produkty


c) nepožadované koupě

2. trh výrobních faktorů ( veškeré výrobní vstupy )

3. trh práce ( pracovní síla – úřad práce )

4. trh peněz ( finanční trhy směňují cenné papíry, burzy, souvisí s trhem kapitálu )

5. trh kapitálu ( akumulované úspory  banky, spořitelny, pojišťovny )

6. trh půdy  ( inzerát v novinách, že prodám les)

II. Dělení trhů dle velkosti:

1. místní ( regionální )

2. národní ( v rámci jednoho státu )

3. mezinárodní

III. dle druhu zboží:

1. dílčí ( jeden druh zboží – knihy )

2. agregátní  ( směňuje se všechno )

Změna nabídky při stejné ceně, ale za jiných podmínek

Obecně lze říci, že správný podnikatel by měl umět pružně reagovat na jakékoliv změny na trhu,  ( přání zákazníka, technický pokrok, dodavatele, konkurence…), čím rychleji a lépe zareaguje, tím je konkurenceschopnější, tím má větší zisky.

1. změna  výrobních nákladů, které se mění pod vlivem:

a) cen vstupů – materiál je levnější – N stoupne ( čím levněji nakoupím suroviny, 


tím větší mám zisk)


· materiál je dražší – N klesne ( čím dráž nakoupím, tím se to méňe 



  vyplatí)

b) technický pokrok, který zlevní, zjednoduší  výrobu. N stoupne

2. Ceny substitučních výrobků – ( farmář pěstuje ječmen a oves. Pokles ceny ječmene způsobí, že bude pěstovat oves. ) 

3. Změny výrobních podmínek. Výkyvy počasí sníží úrodu, zájem podnikat v zemědělství klesne. Zvýšení či snížení daní, cla způsobí snížení či zvýšení nabídky.

4. Zvýšení poptávky způsobí okamžité zvýšení nabídky.

Změna poptávky  při stejné ceně, ale změně jiných podmínek

1. Povaha výrobku – poptávka po zboží luxusním je podstatně pružnější, něž po zboží, které nezbytně potřebujeme.

2. Možnost substituce (náhrady) výrobku – substituční efekt. Čím snáze výrobek nahradím jiným , tím je poptávka pružnější.

3. Důchodový efekt – znamená, že zvýšení ceny určitého zboží se snižuje celková kupní síla. ( nutí zákazníka kupovat méně )

4. Sleva výrobku, který s naším výrobkem při spotřebě souvisí. ( např. sleva benzínu způsobí vyšší poptávku po autech. ) Klesne-li cena zboží, které doprovází spotřebu paralelně s ním, poptávka stoupne.
5. Podíl výdajů za výrobek v rozpočtu zákazníka. Čím  je tento podíl vyšší, tím je poptávka pružnější. ( 100% zdražení u sirek nás neovlivní, ale u zlata ano.)

6. Časový průběh poptávky. Čím je zboží na trhu déle, tím je poptávka pružnější.

7. Změny v preferenci lidí. Nastane-li zvýšený zájem lidí o jisté zboží, poptávka stoupne. Zájem může způsobit reklama, módní trend, sezóna,  ( např. klesla poptávka po sádle, protože živočišné tuky jsou nezdravé a stoupla poptávka po oleji. Při stejné ceně. )

Elasticita poptávky

Na jakékoliv změny na trhu poptávka obvykle reaguje snížením, či zvýšením. Podle toho jak reaguje rozlišujeme:

1. Poptávku pružnou – rychle a výrazně reagující na veškeré změny na trhu. 

2. Poptávku nepružnou – reagující pomalu a málo. Typická pro výrobky, které nelze nahradit a které nezbytně potřebujeme. ( energie, ubytování…)

Čím menší je elasticita P, tím jednodušší je pro výrobce zvýšení ceny, či jiné změny,  protože pokles poptávky  se značně opožďuje za zdražením nebo není tak velký tak, že zisky firmy budou vyšší.

Je-li poptávka pružná, bývá zvýšení ceny, (či jiná nepříznivá změna pro zákazníky) doprovázena okamžitým poklesem prodeje, a tím i konečného zisku pro firmy.

Čím lepší je elasticita P, tím  horší je pro výrobce zvýšení  ceny, bývá doprovázeno okamžitým poklesem prodeje.

PODNIK

 Podnik - „Soubor hmotných, osobních a nehmotných složek podnikání. K podniku náleží věci, práva a jiné majetkové hodnoty, které patří podnikateli a slouží k provozování podniku nebo vzhledem ke své povaze mají tomuto účelu sloužit.“

- obecně je podnik místo, kde se něco podniká, kde se něco děje.

Podnikové činnosti:

1. Financování podniku – každý podnik musí mít dostatečný kapitál, aby pokryl veškeré výrobní náklady.

2. Zásobování podniku – podnik si musí umět vybrat nejvýhodnějšího (nejkvalitnějšího, nejlevnějšího, nejspolehlivějšího) dodavatele a vytvořit přiměřené zásoby. Malé  i velké prodražují výrobu. Mám-li zásob málo riskuji, že mi dojdou, mám-li moc mohou mi zbýt.

3. Účetnictví – každý podnik si musí evidovat veškeré příjmy-výdaje = daňová evidence. náklady – výnosy = účetnictví. Výkaznictví veškerých finančních toků  podniku. Každý podnikatel je povinen na konci účetního období  odevzdat na FÚ roční účetní uzávěrku a z HV  ( hospodářský výsledek ), zaplatit daň, sociální zabezpečení a zdravotní pojištění.

4. Výrobní činnost podniku – je zaměřena na výrobu či na to, co  je  předmětem podnikání. Komerčně úspěšné firmy se snaží minimalizovat výrobní náklady. 

5. Odbyt a marketing – se zabývá především prodejem. Není problém vyrobit, ale prodat!!!

6. Řízení a management – know-how podniku, vše organizuje, plánuje, vede výrobu i zaměstnance, rozděluje pravomoc i zodpovědnost. Stará se o zaměstnance, motivuje je k …

Evidence podniku:

1. Evidence finančních operací ( účetnictví. Veškeré příjmy, výdaje.  výnosy, náklady ).

2. Evidence majetku DM i KM – skladové karty.

3. Evidence pohledávek, závazků.

4. Evidence objednávek, zakázek.

5. Evidence pracovníků – mzdová, osobní evidence.

Finanční analýza podniku

Metoda jež umožňuje zhodnotit současnou finanční situaci podniku a budoucí vývoj. 

Zaměřuje se na :           ukazatele likvidity – platební schopnosti podniku,


ukazatele rentability – výnosovosti,


ukazatele zadluženosti  - počet a struktura dluhů,


ukazatele aktivity – využití majetku IM i OM,


ukazatele kapitálových toků – kam a do čeho podnik investuje kapitál.

Náklady, výnosy podniku

Výrobní vstupy podniku jsou ekonomické zdroje podniku určené pro podnikání ( výrobu ) a investují se pro ekonomický efekt. Patří sem vše, co stojí výroba. Vyjadřují se penězi.  Nazývají se náklady ( termín pro účetnictví ) či výdaje ( termín pro daňové přiznání ).

Výnosy ( termín pro účetnictví ) či příjmy ( termín pro daňové přiznání ) je ekonomický prospěch podniku získaný výrobou uplatněním všech výrobních vstupů - tržby.

HV (hospodářský výsledek) = výnosy (příjmy) – náklady (výdaje). Výtěžek z dané podnikatelské činnosti. Je-li rozdíl kladný, jedná se o ZISK, je-li rozdíl záporný jedná se o ZTRÁTU.

Dělení nákladů:

I. Do čeho podnik investuje

1. materiálové  ( DM – dlouhodobý majetek, KM – krátkodobý majetek)     

a) předem rozhodnuté – nájem, leasing, odpisy DM…

b) plánované - nákup materiálu potřebný na výrobu, na provoz.                                    DM koště, kancelářské potřeby…

c) náklady na propagaci

d) náklady na výzkum trhu, výrobků…

2. mzdové ( odměna za práci zaměstnancům, ZP, OSSZ, zákonné pojištění, příspěvek na státní podporu zaměstnanosti. )

3. finanční ( úrok z úvěru )

II. Dle flexibility:


1. variabilní – proměnné, odvislé od počtu vyrobených výrobků. Např. materiál ze kterého 


    podnik vyrábí. Čím víc vyrobí, tím víc spotřebuje.


2. fixní – stálé, neměnné, nejsou odvislé od počtu vyrobených komodit. Část investována            


    ještě před výrobou. Odpisy, nájem, plat skladníka…. Snaha každého podnikatele je 


    maximální využití. 

Celkové náklady : Cn = Fn + Vn . x ( x počet vyrobených výrobků )

Cena, kterou si kalkuluje výrobce = Cn + ZISK



x









Majetek podniku

DM – Dlouhodobý  (investiční) majetek – dlouhodobé investice podniku PPS. Dělení DM:

1. DHM – dlouhodobý hmotný majetek – životnost nad jeden rok a pořizovací cena 


nad 40 000,- Movitý, nemovitý. Odpisovaný a neodpisovaný – pozemky, umělecká díla.

2. DNM – dlouhodobý nehm. maj. – nad 1 rok a 60 000,- Kč. Patenty, licence, značky, aut. pr.

3. DFM – dlouhodobý finanční maj. – investice do cenných papírů, drahých kovů…

Pořízení DM:

Likvidace DM:

1. koupí

1. prodej

2. vlastní výrobou

2. likvidací

3. darováním

3. darováním

4. převodem z osobního vlastnictví

4. Převodem z vlastnictví podniku do osobního




5. v důsledku manka a škody

DM se nespotřebovává jednorázově, ale postupně se opotřebovává. Toto opotřebení se vyjadřuje v penězích a nazývá se odpisy.

KM – Krátkodobý (oběžný) majetek, materiál ze kterého se vyrábí, ostatní drobné potřeby PJS. 

Dělení KM:

I. Zásoby

1. materiál  a) hlavní ( látka na šaty, mouka na chleba..)



b) pomocný ( nit, sůl…)    c)   pohonné hmoty ( benzín..)



d) obaly
   e)   provozní materiál ( nůžky, jehla, košík na chléb),

2. nedokončená výroba,

3. dokončený výrobek, zboží.

II. peněžní prostředky

4. peníze v pokladně

5. peníze na BÚ

6. pohledávky ( peníze u odběratelů )

Pořízení zásob:

1. Koupí od dodavatele

2. Vlastní výrobou

3. Kooperací s jiným podnikem

Dodavatele si odběratel vybírá dle:

1. Kvality dodávaného materiálu, 2. Ceny, 3. Spolehlivosti dodávek, 4. Dodacích lhůt, 

5.   Sortimentu nabízeného zboží, 6. Přepravních podmínek, 7. Záručních podmínek,…..

K řízení zásob  se používají normy  zásob, struktura, míra využití zásob.  Je velmi důležité, aby zásob nebylo ani zbytečně moc, ani málo. Obojí prodražuje výrobu.

Podnik musí mít pro zajištění své činnosti výrobní prostředky – půda, práce, kapitál.

Majetek (kapitál) – výrobní faktor

Krátkodobý majetek

Slouží k tomu, aby bylo z čeho vyrábět, mění svoji podobu  (obíhá), koloběh OM spočívá v tom, že za peníze se nakoupí materiál, ten se vydá do výroby, výrobky se prodávají, vzniknou nám pohledávky a nakonec dostaneme opět peníze, peníze na konci koloběhu by měly být větší než peníze vynaložené na počátku na zajištění výroby, při koloběhu OM významnou úlohu hraje doba obratu. 

Doba obratu – doba , za jak dlouho se peníze přemění opět v peníze  a počet  obrátek (rychlost obrátek)- tedy kolikrát se tak za období stane

Důležití ukazatelé  a) počet obrátek

                               b) rychlost obrátek – udává, kolikrát se zásoby za sledované období obrátí, 

                                    kolikrát proběhne koloběh zásob

                               c) koeficient obratu zásob

Zásoby 

majetek (hmotné statky)m, který dosud nebyl použit ke svému určení 

Dělení:  a) nakupované např. materiál, zboží, zvířata

  b) vlastní výroby např. nedokončená výroba, polotovary, zvířata

Materiál

· základní suroviny – přecházejí do nového výrobku a tvoří jeho podstatu (látka, mouka)

· pomocné látky – přechází také do výrobku, ale netvoří podstatu (knoflíky, nitě)

· náhradní díly – slouží k uvedení hmotného majetku do původního stavu (ložiska)

· obaly – zabezpečují ochranu a dopravu materiálu, zboží a výrobků (vratné lahve)

· drobný hmotný majetek – zahrnuje majetek s poř. cenou nižší než  40.000 Kč (stůl)

Organizace zásobování

Činnost zásobovacího útvaru – zabezpečení všech druhů materiálů v potřebném množství, kvalitě, čase a místě, k zajištění plynulosti výroby, a to s co nejnižšími náklady

Organizační struktura dána charakterem podniku a nejčastěji se zásobování zařazuje do obchodního nebo výrobního úseku. Zásoby jsou nejlépe likvidním majetkem.

Zásobování

Zásobování ve větších a středních podnicích  má na starost útvar logistiky.

1) průzkum trhu – cíl, je zajistit dodavatele, dodavatele  hodnotíme podle: cen, množství kvality, vzdálenosti, dodacích lhůt, způsobu dodání (přepravní podmínky), spolehlivost, vyhodnocení – výsledek je volba vhodného dodavatele

2) uzavření kupní smlouvy – povinnost dodavatele je zboží dodat v požadovaném množství a kvality podle vyjednaných cenových a dodacích podmínek, a také podle platebních podmínek

1.  dodací podmínky – rizika spojená s dodáním materiálu

                               -  místo

                               -  náklady spojené s dodáním materiálu

2.  platební podmínky – hotovostní

                                  - bezhotovostní

                                  - banka

                                  - měna

- platební nástroj – příkaz k úhradě

                            - platba šekem

                            - směnka

Doklady vystavené dodavatelem:

Faktura – daň. doklad, slouží pro placení a zúčtování DPH a také pro zanesení do účetnictví, vystavuje se nejdříve při předání zboží dodavateli nebo přepravci, předává se i poštou 

Dodací list – slouží ke kontrole při přejímce zboží, provází zboží od dodavatele k odběrateli

Další přepravní doklady -  balící listy, silniční nákladní list, železniční nákladní list, říční náložní list, pojištění…)

Povinnost převést vlastnické právo na odběratele

Doklady vystavené odběratelem

Příjemka – slouží pro přijetí zboží na sklad, vystavuje se ve skladu příjemce 

Skladní karta – slouží k evidenci pohybu a ke zjištění stavu zásob na skladě, na základě příjemky se zapíše příjem, na základě výdejky, sledujeme konečný zůstatek zásob na skladě ke každému dni

Výdejka – slouží k výdeji materiálu do výroby

K evidenci účtárny slouží kniha došlých faktur – umožňuje přehled o vzniklých závazcích a termínech jejich úhrady

Povinnost odběratele: povinnost zboží  převzít a zaplatit. 

Plán zásobování

Plán nákupu představuje stanovení požadavků na zajištění výroby materiálem, eventuelně na vytvoření potřebných pojistných zásob. 

Plán zásobování se sestavuje ve formě bilance materiálu na základě:

1) propočtu spotřeby materiálu

2) propočtu velikosti zásob, které je potřeba udržovat na skladě a to v jednotkách materiálních i peněžních. V bilanci vždy posuzujeme potřeby a zdroje. V plánu zásobování se porovnávají zdroje materiálu, které představují počáteční zásobu a nákup s potřebnou materiálu, která představuje spotřebu a konečnou zásobu. 

Metody stanovení ceny podnikatelem
Volba metody závisí na cílech podniku:

1. nákladově orientovaná cena – podnik se stanoví průměrnou míru zisku, kterou přičte  k nákladům. Výhoda – je zaručena míra zisku, nevýhoda – neodráží reálnou situaci na trhu

· proporcionální náklady – rostou stejným tempem jako objem výroby

· progresivní nálady – rostou rychleji než objem výroby (reklama)

· degresivní náklady – rostou pomaleji než objem výroby (fixní náklady)

· indiferentní náklady – nejsou   objemu výroby v žádném vztahu ( manka,škody)

    2. metoda orientovaná na konkurenci – nejjednodušší metoda, musí se vyhodnotit do jaké míry je výrobek podobný konkurenčnímu a podle toho stanovit cenu. Nevýhoda – nepřihlíží ke skutečným výrobním nákladům. Může být buď vyšší nebo nižší. 

    3. metoda podle vnímání hodnoty zákazníkem – nejnovější způsob určení ceny. Zahrnuje ocenění výrobku nebo služby z pohledu zákazníka.

    4. metoda orientovaná na poptávku – vychází z cenové elasticity poptávky.

Cíle podniku při stanovení ceny:
1. Zisk – představuje stanovení takové ceny, při které budou pokryty náklady a zároveň zajištěná míra zisku

2. Maximalizace zisku – tento cíl je uplatňován ve fázi zralosti výrobku na trhu, firma chce zabezpečit maximální tržby.

3. Tržní podíl – zaujetí podílu a postavení na trhu, aby firmy zaujala c největší podíl musí být cena stanovena, tak, aby na daném území byla pro zákazníky optimální přijatelná. 

4. Růst objemu prodeje – je většinou spojen s výprodejem nadbytečných zásob, v  tomto případě se cena snižuje.

5. Návratnost investic – cena se stanovuje taková, aby se investice co nejrychleji vrátili.

6. Špičková kvalita výrobku – cena je stanovena vysoko, protože forma vyrábí z kvalitního materiálu…

Cenové slevy:

· distribučním článkům za přebírání některých marketingových činností

· za odebírání většího množství

· slevy kompletů

· sezónní slevy

· sleva při placení v hotovosti

· věrnostní karty

· slevy při vrácení dříve koupeného výrobku

· 20% zdarma

· 3+1 zdarma

· skonto

Hlavní činnost  podniku  – výroba, obchod a poskytování služeb
Výroba – zahrnuje všechny činnosti, jejichž výsledek je výrobek.

Obchod – zahrnuje všechny činnosti, které jsou spojené s prodejem výrobku.

 Obchod – Distribuce
Je jedním z nástrojů marketingového mixu. Cílem distribuce je nalézt ideální cestu od výrobce ke konečnému spotřebiteli tak , aby výrobky byly ve správném čase na správném místě, kde je zajištěn odbyt. 

Přímá distribuční cesta

-prodej přímo konečným spotřebitelům, nejsou zde žádné distribuční mezičlánky

v praxi jsou to:

· podnikové prodejny

· zásilkový prodej výrobních firem

· ušití šatů na zakázku, služby holiče, v zemědělství prodej ze dvora, podomní prodej

Nepřímá distribuční cesta

· prodej přes distribuční mezičlánky (velkoobchod, maloobchod)

Provozní jednotky maloobchodů:

1)   stacionární  - statické (pevné)
- běžné prodejny

- diskontní (zboží denní potřeby, ceny nejnižší, obchody na levných pozemcích)

- hypermarkety (samoobslužný prodej, potravinářský i nepotravinářský sortiment,..)

- obchodní domy (v centru města, více poschodí, doplňkové služby-kadeřnictví, občerstvení, …)

   vyšší ceny

- tržnice

- pevné stánky

- automaty

2)   ambulantní (pojízdné prodejny, přenosné stánky, pochůzkový prodej)

3)   objednávkové (zásilkový obchod, dodávkové firmy, teletext, e-shop, internet)
Provozní jednotky velkoobchodů

1) dodávkový VO – na skladech se udržují zásoby podle objednávek odběratelů

2)  agenturní  (traťový) VO – organizuje dodávky od výrobců odběratelům bez skladování, dodávky jsou levnější ale časově náročnější

3) regálový VO – pro nový nebo málo známý sortiment, prodej ve vymezené časti MO prodejen

4) cash and carry – platba v hotovosti a vlastní odvoz

5) prodejní sklady VO – systém prodeje paliva, stavebnin a podobných druhů zboží, které se obtížně prodávají v normální prodejní síti

Obchodní marže (obchodní přirážka),  ne tržby

· součást prodejní ceny v obchodě

· slouží k úhradě nákladů spojených s prodejem zboží + vytvořit zisk

· výše stanovena % sazbou, kterou si určí sám obchodník

1) stejná pro všechny druhy 

2) odlišná pro jednotlivé druhy

3) určena pevnou částkou

4) v podobě srážky (rabatu) z prodejní ceny

Výroba – zahrnuje všechny činnosti, jejichž výsledek je výrobek.

Rozlišujeme základní tři části výrobního procesu:

a) základní proces (při kterém dochází ke změně materiálu na výrobek)

b) pomocné procesy (výroba energie, údržba strojů)

c) obslužné procesy (manipulace a kontrola, doprava, skladování atd.)

Podle množství druhů a počtu kusů rozlišujeme následující typy výroby:

a) kusová výroba – malý počet kusů, velké množství druhů, vysoká kvalifikace, malá specializace

b) sériová výroba  - opakovaná výroba podobných výrobků, menší množství druhů, různý počet kusů, menší kvalifikace, větší specializace

c) hromadná výroba – malé množství druhů, někdy dokonce jen jeden druh, ale velký počet množství (např. pečivo), vysoká specializace, nízká kvalifikace.

Výrobní program představuje všechny druhy výrobků, které podnik vyrábí. Každý výrobek, který má být do výrobního programu zařazen, musí být připraven po stránce:

· marketingové (zjištění požadavků spotřebitele – kvalita, cena, vytvoření reklamy)

· technické (zabývá se vlastnostmi, parametry, tvarem a vzhledem výrobku…)

· organizační (vertikální uspořádání podniku,dílen, pracovišť…)

· ekonomické – kam patří zejména:

1) Produktivita práce – vyjadřuje jaký objem produkce vyrobí podnik a za určitý čas nebo kolik vyprodukuje jeden zaměstnanec. Produktivitu práce ovlivňují následující faktory:

- organizace

- úroveň techniky a technologie

- kvalifikace zaměstnanců

Vyšší produktivitou se snižují náklady a dosahuje se jí ve specializované výrobě. Největší produktivity a největších úspor v nákladech lze dosáhnout v hromadné výrobě.

2) Náklady – v souvislosti s celkovým objemem výroby používáme členění nákladů na fixní a variabilní (členění v krátkém časovém období).

- fixní se nemění (např. nájemné)

- variabilní se mění podle objemu výroby (mzdy dělníků, zásoby…), v krátkém časovém období rozlišujeme variabilní náklady na 

a) proporcionální – rostou rovnoměrně s objemem výroby

b) nadproporcionální  - rostou rychleji než objem výroby

c) podproporconální – rostou pomaleji než objem výroby

V dlouhém časovém období jsou všechny náklady variabilní. Čím větší objem výroby, tím menší náklady = nejlepší výroba pro úsporu nákladů je výroba hromadná. 

náklady variabilní + náklady fixní = celkové náklady

3) Plánování výroby – určuje jaký druh výrobků a jaké množství bude podnik vyrábět

4) Výrobní kapitál – maximální objem produkce, který může podnik vyrobit za určitou dobu s daným výrobním zařízením.

Spotřebu si můžeme spočítat sami. Metoda výpočtu spotřeby: 

1. podle technické dokumentace – tato metoda je využitelná v případě, kdy lze přesně technicky propočítat a znormovat spotřebu jednotlivých materiálů na jeden výrobek. Tato metoda je velmi přesná, ale zároveň nejpracnější. 

2. podle výtěžnosti – v případě některých materiálů nelze přesně spočítat spotřebu  na jeden výrobek. Tady využíváme průměrné výtěžnosti z většíš objemů materiálů, kdy výsledky jsou statisticky relevantní. Tato metoda je méně přesná než metoda zjišťování spotřeby z technické dokumentace

3. indexní metoda – vychází z e znalosti spotřeby v minulém období. Pokud víme, že chceme vyrobit stejně jako v uplynulém roce, naplánujeme si  i stejnou spotřebu. Chceme-li  vyrobit více, poměrově zvýšíme i plán spotřeby. Tato metoda je nejjednodušší a nejméně pracná. Zároveň je však nejméně přesná. 
Investiční činnost podniku
Pěnění prostředky vynaložené na pořízení majetku se člení  na 2 základní skupiny:

1. investice věcné – peněžní prostředky vynaložené na nákup: materiálu, strojů, dopravních prostředků, budov…

2. finanční investice – znamenají, že podnik má dostatek volných finančních prostředků za které  nakupuje cenné papíry (nejsou určeny k prodeji), umělecká díla, pozemky, ukládá peníze na terminované účty.

V našich podmínkách se pořizují spíše hmotné věci.

V okamžiku uvedení do užívání se investice stávají dlouhodobým majetkem. 

Způsoby pořízení majetku:

· koupě

· vlastní výroba

· ostatní způsoby – leasing, darování

· převodem z osobního užívání do podnikání 

Zdroje pořízení:
1. Vlastní zdroje

· zisk

· vložený kapitál

2. Cizí zdroje

· leasing 

· bankovní úvěr

· obchodní dodavatelský úvěr

Při pořízení nového dlouhodobého majetku musí firma posoudit:

a) výrobní kapacitu stávajícího majetku = maximální objem produkce, který může firma vyrobit za určitou dobu s daným výrobním zařízením. Obvykle není využito 100%, ale vyrábí se tolik, aby to byla firma schopna prodat. Výrobní kapacita je závislá na: úrovni techniky a technologií, dobu po kterou je v provozu, organizace práce, materiálu, kvalifikaci pracovníků. 

b) Opotřebení stávajícího majetku

Dodavatelé 

výběr správného dodavatele je důležité rozhodnutí pro další obchodování. Rozlišujeme nákup movitého a nemovitého majetku.U movitého musíme posoudit:

- cenu

- rychlost dodávky

- platební podmínky

- kvalitu produktů,…

Efektivnost investic = podíl užitku a vynaložených prostředků

Efektivnost se posuzuje podle 3 kritérií:

1) Výnosnost = výnosem z investic je zisk po zdanění a odpisy, které se podniku vrací zpět v ceně výrobků a služeb. Tyto dvě položky tvoří souhrnné cash flow (výnosy se poměřují s náklady vynaloženými na investice).

2) Rentabilita = návratnost vynaložených peněz. Pomocí poměrného ukazatele můžeme vyjádřit dobu návratnosti investic (v letech). Doba návratnosti musí být kratší než životnost investic.

3) Riziko = ztráta, čím je vyšší investice, tím větší je riziko.

Odpisy = vyjádření opotřebení majetku

a) morální

b) fyzické

oprávky = souhrn odpisů

Funkce odpisů

1) postupně přenáší hodnoty majetku do nákladů

2) zabezpečují tvorbu zdrojů na pořízení nového majetku

Druhy odpisů

b) účetní – tyto odpisy nejsou upraveny zákonem o účetnictví, o těchto odpisech rozhoduje sama účetní jednotka

c) daňové – jsou upraveny zákonem o účetnictví, provádějí se podle zákona o dani z příjmu 

· hranice DNM 60.000

· hranice DHM 40.000

· musíme znát: vstupní cenu, dobu odepisování (zařazení majetku  do odpisových skupin -7), způsob odepisování

Neodepisují se:

· pozemky

· umělecká díla

Metody odepisování:

· lineární (podle odpisových sazeb)

· degresivní (podle koeficientu)

Technické zhodnocení

= výdaje na dokončení nástavby, přístavby a stavební úpravy, rekonstrukce a modernizace majetku (navýšení PC).

Finanční cíle podniku:

Likvidita – schopnost podniku hradit své závazky

Rentabilita – výnosnost základního kapitálu (kolik zisku přinese jedna korunu vloženého                         

                      kapitálu)

Zdroje krátkodobého financování

Obchodní úvěr – za dodávku platí odběratel po uplynutí doby splatnosti faktury. Určitou dobu tedy využívá odběratel k vlastní činnosti majetek získaný na obchodní úvěr. 

Krátkodobé bankovní úvěry – používají se jako zdroj krytí oběžného majetku. Banka buď přímo hradí Fa  dodavatelům nebo převede prostředky na běžný účet. Výnosem bank je úrok. 

Některé formy krátkodobých úvěrů:

- lombardní úvěr – zajištění movitou zástavou (cennými papíry),  má pevnou lhůtu splatnosti

- kontokorentní úvěr – jedná se o běžný účet, kde je povoleno přečerpání prostředků do výše sjednaného úvěrového rámce

Ukazatelé FA  (finanční analýzy):

a) ukazatel platební schopnosti (solventnosti)

 Likvidita vyjadřuje schopnost podniku hradit své krátkodobé závazky. 

 Běžná likvidita = oběžná aktiva/krátkodobé závazky

 Čím vyšší je hodnota ukazatele, tím je příznivější zachování platební schopnosti podniku

b) ukazatele finanční nezávislosti (zadlužení)

 Ukazatel věřitelského rizika = celkové závazky/celková aktiva

 Čím vyšší je hodnota ukazatele, tím vyšší je zadluženost podniku a tím se zvyšuje i riziko věřitelů. Vlastníci naopak mají zájem na vyšší zadluženost, protože tím riziko nesou věřitelé (banky).

c) ukazatele ziskovosti (rentability, výnosnosti)

 Rentabilita vlastního kapitálu = zisk po zdanění/vlastní kapitál

 Ukazatel vyjadřuje kolik Kč zisku připadá na 1 Kč vloženého kapitálu. Čím je hodnota ukazatele vyšší, tím je zhodnocení kapitálu příznivější. Důležitý ukazatel pro společníky. 

 Ukazatel nákladovosti = celkové náklady/celkové výnosy

 Ukazatel vyjadřuje, kolik Kč celkových nákladů bylo vynaloženo na 1 Kč výnosů.

 Úspěšný podnik by měl mít ukazatel nižší než 1.

d) ukazatel ekonomické aktivity (doby obratu)

 Vyjadřuje intenzitu využití prostředků ve dnech.

 Rychlost obratu zásob = tržby/zásoby

 Výsledkem je počet obrátek zásob, tj. kolikrát dojde ke spotřebě  a obnovení zásob. Čím je            

 hodnota nižší, tím více má podnik přebytečných  zásob. 

e) ukazatele kapitálového trhu (tržní hodnoty)

 ukazatele představují důležité informace pro investory. Slouží také managementu podniku ,   

 neboť informují o zájmu investorů a používají se i pro stanovení tržního ocenění podniku.   

 Pro výpočet jsou důležité údaje zveřejňovat na kapitálovém trhu (burze). 

Cash Flow 
Je rozdíl mezi běžnými příjmy a běžnými výdaji podniku za určité časové období. 

Cash-flow si firma musí pozorně plánovat a sledovat, jinak se může dostat do vážných finančních problému, přestože je celková bilance firmy dobrá. 

Cash-flow představuje jinými slovy ukazatel charakterizující přísun prostředků z podnikových operací, který vypovídá o likviditě a finanční situaci podniku. Cash-flow je tokově orientovaná veličina. 

V zásadě se cash-flow určuje:

1) nepřímo – zisk + odpisy –výnosy, které nepředstavují peněžní výdaj

2) přímo – výnosy, které představují peněžní příjem – účetní náklady, které představují zároveň peněžní výdaj. 

Věcný nedostatek cash-flow – nepostihuji plně všechny podnikové operace, které souvisí s příjmy nebo výdaji. V jednou období lze pouze změnit majetkovou strukturu (nákup materiálu apod.), která se neprojeví ve spotřebě, čili nákladech. 

Kapitál

Podle původu se člení na:

1. vlastní

2.  cizí – dluhy, závazky (vůči věřitelům)

Z toho cizí kapitál se ještě člení podle doby, na kterou jsou zdroje k dispozici

a) krátkodobý

b) dlouhodobý (delší jak 1 rok)

Vlastní i cizí kapitál tvoří dohromady celkový kapitál (pasiva). 

Vlastní kapitál je tvořen:
a) Základní kapitál: což je kapitál kmenový (název od kmenových akcií), ZK je tvořen vklady v peněžní i nepeněžní (musí se dokladovat znaleckým posudkem) podobě.  V kapitálových obchodních společnostech je kapitál povinný. U a. s. ZK vzniká    emisí -  1. fáze: akcionáři upíší akcie,     2. fáze: splacení akcií.
b) Kapitálovými fondy: tvoří emisní ážio, které vzniká, je-li tržní hodnota akcií vyšší než nominální
c) Fondy tvořenými ze zisku: např. rezervní font, který je povinný  u kapitálových společností, fond kulturních a sociálních potřeb FKSP, z něj mohou platit například lístky do divadel pro zaměstnance
d) Nerozděleným ziskem: peníze, které zůstaly společnosti jako zisk po zaplacení úroků, daní a dividend. Ze zisku se odvede daň z příjmu, pak si zisk rozdělí společníci a co zbude  je nerozdělený zisk, u a.s. o tom rozhoduje vlaná hromada, také existuje ve formě nakumulovaného zisku za předchozí léta. 

Cizí kapitál
· dluhy, úvěry

Krátkodobé úvěry
· dlužné mzdy, závazky vůči státnímu rozpočtu – dlužné daně, závazky vůči správě sociálního zabezpečení a pojišťovnám

· dodavatelské (zajistí si je směnkou, akreditivem, bankovní zárukou, odkupem krátkodobých pohledávek)

· bankovní (eskontní, kontokorentní  úvěr, lombardní (proti zástavě zboží), úvěr na zásoby)

Dlouhodobé úvěry
· dodavatelské (málo)

· bankovní úvěry – hypoteční  úvěr, úvěry na stavební investice, emise obligací, dluhopisů – emituje je podnik,  prodá je na kapitálovém trhu, opatřuje si je na dobu víc jak 5 let, musí mít ochranné prvky, tisknou se ve státní tiskárně cenin, musí se umístit na trhu, podnik musí platit úroky, což je zatěžuje

· finanční leasing – dlouhodobý pronájem s následnou koupí najaté věci, min. 36 měsíců, po uhrazení za symbolickou cenu získává tu věc pronajímatel

· rezervy (pasivum)

Poměr krátkodobých a dlouhodobých dluhů, ze kterých platím úrok
Krátkodobých dluhů by měla mít společnost raději méně, hrozí u nich nebezpečí v tom, že jsou sice levnější avšak hrozí, že podnik nebude mít z čeho je splácet, protože je musí vrátit za kratší dobu. Naopak v tom jsou lepší ty dlouhodobé, kde nás tolik netlačí čas, ale jsou dražší. Je na každém podniku, aby zhodnotil své možnost a vybral takové úvěry, které je schopen finančně i časově unést. 

Majetková struktura podniku

Majetek – aktiva  = souhrn všech věcí, peněz, pohledávek a jiných majetkových hodnot, které patří podnikateli a sklouží k podnikání

Dlouhodobý

· doba použitelnosti je delší jak 1 rok

· slouží k hospodářské činnosti podniku, není pořizován za účelem prodeje

· opotřebovává se postupně, hodnota opotřebení se vyjadřuje odpisy, neodepisují se pozemky, umělecká díla a drahé kovy

· oceňování: PC, reprodukční, vlastní náklady

· jeho hodnotu si  z účetního hlediska podnik stanoví dle vlastního uvážení, pro daňové účely

· hodnota majetku je stanovena 40 000 Kč pro hmotný, 60 000 Kč pro nehmotný

Hmotný

· movitý: stroje, výrobní zařízení, dopravní prostředky, inventář

· nemovitý: pozemky, budovy, stavby, byty

Odpisovaný – ten který  účetně, daňově odpisuje

Neopisovaný – ten který v účetnictví neodpisuje, protože neztrácí na hodnotě ( pozemky, umělecká díla, sbírky)

Nehmotný

· zřizovací výdaje (na založení podniku po právní stránce), nehmotné výsledky výzkumu a vývoje, software, ocenitelná práva (patenty, licence, autorská práva), značka, dobré jméno podniku

Finanční

· cenné papíry (doba vlastnictví delší jak 1 rok), finanční účasti (podíl v jiných podnicích), půjčky s dobou splatnosti vyšší jak 1 rok, terminované vklady delší jak 1 rok

Krátkodobý
· doba použitelnosti kratší než 1 rok, postupně se spotřebovává

· je neustále v pohybu a mění svou formu

· zásoby – materiál, zásoby vlastní výroby, zboží

· pohledávky – např. za odběrateli, zaměstnanci, společníky

· krátkodobý finanční majetek – peníze – pokladna, BÚ, terminované vklady

                                                           - cenné papíry – směnky, šeky, akreditivy

                                                           - ceniny – kolky, známky, stravenky

Složení majetku

Tím rozumíme poměr mezi dlouhodobým a oběžným majetkem. Poměr závisí na předmětu podnikání na odvětví ve kterém podniká – na finanční politice. Obchodní podniky (banky, potravinářské podniky) mají více majetku oběžného (zboží) – ty se označují jako provozně intenzivní a podniky, které podnikají v těžkém průmyslu nebo dopravní podniky mají více dlouhodobého majetku a ty se nazývají investičně intenzivní. 

Likvidnost

Je to schopnost podniku přeměnit majetek na peníze, likvidnější je majetek oběžný.
Otázky 1.  ročník zimní období:  Základy ekonomie
1.   Ekonomie.  Historie ekonomie. 

2.   Ekonomika. Mikroekonomie. Makroekonomie.Ekonomické obory. 

3.   3 základní ekonomické otázky. 

4.   Druhy lidských potřeb.

5.   Produkt. Dělení statků. 

6.   Hospodářský proces.

7.   Příkazový systém – centrálně plánované hospodářství.

8.   Tržní systém – tržní hospodářství.

9.   Poptávka, nabídka. Zákon poptávky. Zákon nabídky.

10. Trh. Dělení trhů. Situace na trhu.
11. Faktory určující elasticitu poptávky, nabídky.

12. Podnik. Podnikové činnosti. 

13. Náklady, výnosy  podniku.

14. Majetek podniku. 

15. Zásobování podniku. 

16. Metody stanovení ceny podnikatelem.
17. Hlavní činnost  podniku  – výroba.
18. Hlavní činnost  podniku  – obchod.
19. Investiční činnost podniku.

20. Ukazatelé finanční analýzy. 

21. Kapitál podniku. 

22. Majetková struktura podniku.
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